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PYfYedmnmluv a

Obecnd jsem nepr¥ftelem psani predmluv. Ale v tomto pii-
padd to je nutné, nebot celd véc je novd, takZe ptedmluva
‘miZ%e byt vitanym prost¥ednikem. .

MiJj novy systém nevznikl néhle, ale pomalu a pozvolna, réd
bych Yekl, Ze vyrtstal organicky. OvSem hlavni my3lenka ana-
lysovat prvky 8achové strategie jednotlivé, ta spolivéd na
ihspiraci. Proto by nebylo dost piirozené,a dostateln#, kdy-
bych chté&l ¥{ici néco o otevieném sloupciitakovj obsadme a vy-
uzijme. Nebo o volnych pé8dich: Takovy budiZ zastaven. Muse-
lo by znit skoro komicky, ale ujisfuji vés, miti Ctendri,
volny p&3ec mé pro m& dddi jako Clovék, prinf, kterd nepo-
zndna v ném d¥imou, a obavy, o jejiché existenci "on sém
nemé ani tuSeni". Prévé tak se mi vede s p&3covym Fet&zcem
a ostatnimi strategickymi prvky. O kazdém z téchto pkaﬁ
vém chei uvést Fadu zdékonl a pravidel, které jdou a? na kofen
véci a kteé maji prispét k tomu, aby vém objasnily zdénlivd
tajemnéd spojenf d&ni, kters tak Zasto probiha ji na ndm tak
milych 64 polich.

Obvykle piSeme ulebnice suchym, poulnym tonem. V&rime, Ze
bychom n&co zkazili, kdybychom pfipustili ponékud humoristic-
ky ton, nebof co md co hledat humor v 3achové udebnici!
Nesdil{im tento ndzér, a jdu Jjesté ddle: PovaZuji jej za zce-
la nesprévny. Pravy humor obsahuje velmi ¥asto vnit¥nf prav-
du, a to vice neZ nejvéiné j8i vyklad. Co se mne tyké, jsem
vysloveny pfivrZenec komicky péscbicich pfirovndni. Tedy
réd porovnavédm vysledky dennfho Zivota, abych tak ziskal Jjas-
no v komplikované j8ich Jevech.

Na mnoha mistech uvddim schémata, aby my3lenkovd stavba
jasné& vystoupila. Tento krok jsem uinil z pedagogického
hlediska a rovn&Z z xgkm divodu osobnl bezpeZnosti, nebof
jinak by mohli anebo chtéli prim&rnd nadani kritikové - a
existujf i takovi - vidét jen jednotlivé detaily, a nikoliv
celou rozvétvénou stavbu, kterd vdak tvor{ skutenou ndpln
mé knihy.

Jednotlivé véci, zejména oviem v l.seditd, jsou zddnlivé
tak Jjednoduché, ale pravé to je vyhodé. Zredikovat zmatek
jistého poltu pravidel, kterd jscu ve vzédjemném pri¥inném
vztahu, to je prdvé to, na co Jjsem hrdy. Jak jdenodude dnes
zni 5 specidlnich p#ipadd na 7. a 8.Fadd, ale jak obtiZné
bylo vyloudit Jje z chaosul Nebo otevieny sloupec a zejména
pd%cové Yetdzce! Prirozend kazdy sesit se stavéd obting jsi,



nebof kniha Je nyslena na pokraéovani Ale tato nar&stagici
poti% neni pro mne pancifem, aby mne chrdnil pred dtoky
malordZnych kritikd.: Zdtraznuji jen &tend¥ovu chut: Budu

_ ddle napadén, Ze z ne justd{ ¥dsti uvédim jen vlastni partie.
Ani tento dtok mné sotva uSkodi. Pro¢ bych nemohl svidj

systém ilustrovat na vlastnich partlich?' Nakonec uvédim

i n&kolik partif hranych amatéry /dobie/, tak¥e ani to neplatf.

- PPedévéam nyni prvni-sefit ve¥rejnosti. Cinfm tak s dobrym

védomim. M& knoha bude mi{t nedostatky, nebol jsem nemohl .

posvitlt do v8ech zdkout# strategis. Ale pYece Jsem vytvorll
prvni skute¥nou ulebnici Sachu, ne pouze zahé jeni.

Autor

Sppen 1925
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obsahuJe krétky uvod a

co m é N é d ¢t md&dlo po k r o é i 1 y ocent -
v

ru a yvinu

Za elementy Sachové strategie je treba podle mého soudu
povazoval

1. centrum

2. otevienou véZovou linii = = .

3. hru na 7. a 8.radé

4. volného pé&3ce

'5. vazbu | |

6. odtazny tah

7. vyménu

8. pé3cové Tetézce B : -

V daldich odstavcich pogednéme o kazdém z nlch co nerod-
robnegl{ abychom plné obJasnlly Jejich vyznam. Za¥neme centrem,-
které ale ne jprve zpracujeme pro potfeby méné zkuSenych

~hrédt. Ve II.dile knihy, ktery Jje vénovédn posidni hie, poku- -

sime se objasnit centrum z "vy$3iho" hlediska. Jak vite, je
pravé centrum bodem, proti némuZ se obrdtila v letech 1911%

- 1913 propuknuv3i Sachové revoluce. Mém tim na mysli svij
glének “Entspricht Dr.Tarrasch’s "Moderne Schachpartie®
wirklich moderner Auffassung? - Odpovid4dji Tarraschovy "Mo-
derni partie" skuteln& modernimu pojeti"? , ktery se obraci
prévé proti starému pojeti centra a byl signédlem k "Dovsténi"
toti% ke vzniku novoromantické koly. Proto se zdd rozdéleni

- nauky o centru na dvé Cé4sti byt oprévnéné.

Ne jprve nékolik definic. , .
Caru cznalencu na dia.l nazyvéme demarkalni éarou, prilemz

se ji nerozuml v Sachovém, ale v matematlckem smyslu.

dia 1 Demdrkaénl céra ___Stfedni bod _ dia 2

——

i o |osies ﬁ

e man ~-

o4 el

s - z
s e e

cidd Cl B "Maly ctverec je centrumi
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Bod na dia 2 tvof{ st¥ed Sachovnice, opét pt¥irozenéd v matema-
tickém smyslu. St¥edni bod se d4 lehce nalézt, lez{ tam, kde
se protinaji velké udhlop*ilky.

1. Vyvignem nynf{ rozumfme strategicky postup kamend
k demarkalni Zéare.

Postup se podobé néstupu pii zahdjeni vélky: Ob& bojujici
armédy se sna%f co nejrychleji doséhnout demarka&ni ééry, aby
potom vnikly, kde to jde, do neprdtelského lzemi.

Vyvin je kolektivni pojem. Nejsme vyvinuti, kdy% byla vyvi-
nuta 1-2 nebo 3 figury, ale je tomu tak, kdyZ se vyvinou
v3echny figury. Abych tak Pekl, je dobré nechat vyvinovou
periodu proniknout demokratickym duchem. Jak by bylo nap?.
‘nedemokratické, kdyby Jjeden ddstojnik konal velké pochody,
zatimco druzi by doma sed&li hrozné se nudili. Ne, kaZdy
ddstojnik nechf udéld jen jediny tah a -- ustoupi.

2. Tah p&3cem sém o sob& nelze chdpet Jjako vyvinovy tah,

ale jen’jako pouhy pomocny tah pro vyvin.

To je ddleZity postuldt pro zaddtednika. Kdyby bylo moiné,
- takovy byva ndzor - vyvinout figury bez tahd p&3ci, byl by
bezpéScovy postup sprévny! Nebot jak bylo Feleno, pé3ec nenf
agresivnf bojovou jednotkou v tom smyslu, Ze by se protivnik
musel obdvat: KdvZ p&Sec prekrofi demarkalni Zéru, nebot
itodnd sfla pddce je mald ve srovndni s dto&nou silou dd-
stojnikl. Proto¥exuy¥ak bezp&3covy ndstup je ve skutelnosti
neproveditelny; protivnikovo péScové centrum by vrhlo nase
vyvinuté figury zpét. Z tohoto divodu musime predem k za-
jisténi vyvinu figur vybudovat p&3cové centrum.

Centrem rozumime ne jmensi &tverec seskupeny kolem st¥edu,
tedy pole, e4, d4, &5 a 35 (viz ohranileny ¢tverec na dia 2).
Ztroskoténi bezp&3cového ndstupu objasni toto zahdjeni:

1. Jgl-f3, Jb8-c6, 2. e2ve3 (protoZe pé3ec nepostoupil do cen-
tra, miZeme postup charakterisovat jedt3 Jjako bezp&Scovy),

2¢ +. e7-e5, 3. Jbl=-c3, Jg8-f6, 41. Sfl-c4?, d7-d5. Nyni se
ukazuje pochabenost bilého ndstupu. Cernd p&3covd masa pi-
sobi demolarisa&né. 5. 3c4-b3 (jiz 3patné, po druhé se téh-

ne jednou figurou!), 5. .. d5-d% a bily stoji (nejmén&

z hlediska mén& bojovného hride) nepohodlné.

Jiny priklad tvori dal3{f partie , predvedend také v "Blo-
kéds". BI1ly bez Val (A.Nimcdvid), Zerny - amatér. Bily
a-p&%ec stojf{ na a3. Ukd%i to zde ve strulnosti: 1. &2-e4,
e7-&5, 2. Jgl-f3, Jb8-c6, 3. Sfl-c4, 5f8-c5, 4. c2-c3,
Jg8-f6, 5. d2-d4, e5:d4, 6. c3:d4, Sc5-b6. Cerny nyng ztra-
til centrum a mimoto pFipustil opomenutim 4. .. d7-d6 bi-



7
1ému centru pri%i% velkou pohyblivost. Jeho néstup by se tedy

mohl nazvat jako bezpdicovy nebc lépe bez p&scl. 7. d4-d5,
Jc6-e7, 8. e4-e5, Jf6-e4, 9. d5-4d6, c7:36, dxgxf2 10. e5:46,
Je4:f2, 11. Dd1-b3. Zcela zaklin&én p&3cem d6, podléhd nyni
gerny protivnikovu utoku v n¥kolika tazich i ples zisk véze:
11. .. Jf2:hl, 12. Sc4:f7+, Ke8-f8, 13. Scl-g5. Vzadl.

7 pravidla pod 2. vyplyvé, Ze tahy p&S3ci jsou ve vyvinovém
stadiu dovoleny jen tehdy, kdyZ poméhaji obsadit centrum a-
nebo s jeho obsazenim né&jak logicky souvisi. Tedy asi péSco-
vy tah, ktery kryje vlastnf centrum nebo napadd nepfételské.
Nap?. v postaveni oteviené hry po 1. e2-e4, e7-e5 je jak
d2-d3 tak i d2-d4 - nyni nebo pozdé&ji - stéle korektni tah,

Jsou-1i tedy dovoleny Jjen nahof'e uvedené tahy pé&dci, musit
byt okrajové tahy pésci poklédéhy'za ztrdtu %asu a tak tomu
také je. (V zav¥ené partii platf toto pravidlo v podmin&né
mife. Styk s nepritelem je men3i a vyvin probihé pomale ji.)

shrneme strudnd: V oteviené hie Jje ne jvy33im zdkonem rych-
lost vyvinu. Kazdé figura af se vyvijf jedinym tahem. KaZdy
tah p3%cem, mimo centrdélni tvolici nebo chrénici peéce(poprlp.
napadajic{ neprdtelské centrum) je ztrétou Casu. Tedy Jak
u% Lasker sprdvné poznamenal - v zahédjeni 1-2 tahy pé&3ci,
ne vic.

3. Vyv1novy néskok Jjako 1dea_

BeZlme—llrs nékym o zévod, nebylo by ne jméné oportunni,
g4st drahocenného ¥asu ztrévit treba né jakym gist&nim nosu,
gim% bych necht&l takové ¥i3t&ni nijak shazovat. Kdybych ale
ptipustil podobné jedndni, které Zere Cas, u svého protivnika,
doséhl bych tim ndskoku ve vyvinu. Za takové jednéni by se
v8ak dalo prohlédsit opa-
kované tahéni touZ figu-
rou sem a tam. Tedy pro-
tivnika nutime ke ztrdté
gasu, kdyZ se vyvijime
se soulasnym napadénim
protivnikovy figury, kte-
rou prévé téhl.(dia 3).
Toto typické postaveni
vzniklo takto: 1. e4, d5,
2. e4:d5, D:d5, 3. Jc3.

dia 3: Typické ztréta
(nebo zisk) tempa.




4 Vyména s dalsim 21skem tempa

Pfedchézegic1 hra obsahuje v krétkostl menévr ktery nﬁ—
“Zeme oznalit za sloZany, totiZ prol se tdhlo 2. e4:d5 (Viz
~dia 4). Odpovéd zni: Aby se znovu berouci ddstojnik piFivébil

dia 4

Bily téhne. Vym&na
probihéd tak, aby
znovu berouci figura
byla pflllkana na
kompronltované pole.

= N W s O o~ 0

na kompfomitoﬁané pole. To byl prvni dél manévru. Druhy d4{l
(3. Jec3) spolivéd potom ve vyuziti v jistém smyslu kompromi-
-tovaného postaveni ddmy. -
, _Prévé uvedeny sloZeny manévr je velmi dllezity pro ulici
se. Uvedeme déle nd&kolik ptikladd: 1. 42-d4, 47-d5, 2. c2-c4,
7 Jg8-L6 3. c4:d5! a nyni se vyskytnou 2 varlanty, kdyz prl—
‘jde 3. .. Dd5: a potom 4. Jc3 anebo kdyZ na 3. .. Jd5: "
téhne 4, e2-e4. V obou pripadech délérbily»ve~4.tahu~p1no-~
_hodnotny vyvinovy tah, na n&jZz je erny nucen odpovédét ta-

hénim sem a tam. Vibec se bude asi zacateénik ptét proé te-

“dy éerny zase bere? Mnohy zkuéeny obchodnfk ukazuje v Sachu
cizokrajnou zvld3tnost smysSleni: Nebere znovu! Ale mistr bo-

~hu?el vi, %¥e existuje nutnost, znovu brét, nebot jinak by

~byla naruSena rovnovéha. Z této skutelnosti plyne, Ze brani

oddald protlvnika pro nejblizs8{ chvili od vyv1nu mimo pPipad,
kdy by op&tné branf{ bylo provedeno soudasnym vyvinovym tahem.

~ Dals1 p¥iklad: 1. e2-e4, e7-e5, 2. f2-f4, Jg8-f6, 3. f4:e5!

- Jf6:84 vynuceno, nebot jinak by m&l Zerny o-pé&3ce ménd.-bez_-

“néhrady, 4. Jgl-f3! (aby zabrénil Dh4), Jb8-c6, 5. d2-d3
(logick#é doplnéni vymény fe), 5. .. Je4 -c5, 6. d3 d4 Jc5—e4,

7. d4-35 a bfly mé po 7. .. Jb8 moZnost pomoci 8. Sd3 nebo

‘i pomoci 8. Jd2 ziskat nové tempa. Posledni eventualita se
musi dobfe uvazit: Vyména Zrouta temp e4 za nové vzniklého
Jd2 znamend ztrdtu tempa pro &erného, nebol zmizenim Je4

zmizi i jim spolknutd tempa, tJj. jiZ nejsou na S8achovnici vidét.
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(Kdyz venkovan ztrati nemoci své seldatko, lituje nejen selatko

samotné, ale i tim promarn&né dobré Zrddlo, ‘viechny otruby
atds)
Mozné intermezzo pti manévru vymény a zisku tempa.
PPi 1. e2-e4, e7-e5, 2. f2-f4, d7-d5, 3. e4:45, Dd8:d5,

'4 Jbl-c3!, Dd5-e6 by prichézel pro bilého v uvahu vyménny o

manévr fA.e5, D:e5, protoze e5 lze poklédat za kompromitova-
né misto pro daému. Zatém po 5. f4:e5 ndsleduje D:e5 se Sachem
a bily zdanlivé neni schopen vyuzit postaveni ddmy. Ve sku-
tednosti Jje treba chdpat ale Sach Jjen Jjako intermezzo. Bily
‘nato hré jednoduSe 6. Se2 (jedté silnéjsi je De2) a ziskévd

tempa na Ulet ddmy pomoci Jf3 nebo d4, napr. 6. Se2, Sg4,

7+ d4 (ne. Jf3 pro S:f3 bez zirdty tempa, protoie ddma nemusi -

téhnout), 7..5:e2!, 8. Jgl:e2, De6, 9. 0-0 a bily mé 5 temp

(oba Jjezdck a véz Jsou vyvinuti, péSec obsazuje centrum a
kréal je v bezpeli - také jedno tempo), zatimco Eerny mé jen
‘jediné viditelné tempo, totiZ De6, ale toto tempo pozd&ji
ztrdci dvoj- az trojnasobné, protoZe dédma musi byt pPevedena

~ (Jje honéna pomoci Jf4); tedy BIly néskok mé cenu nejméné 5

temp. Abych vam vysvétllt podstatu takového intermezza, budu

vypravéi o tom, Jak Jjednomu ruskému sedléku vzniklo inter-

- mezzo mezl zasnoubenim a svatbou ve formé 5 - 6 nemanZelskych -

déti. Titli chlapelci v8ak tvorili Jjen intermezzo, které se.

nleﬁ nedotyka¢o myslenky cOQVlSlOStl zasnoubenl a svatby.

V naSem pripadé vidime toté: Vymena intermezzo a zisk tempa.

pat?i dohromady vyména a zisk tempa, intermezzo na tom nic

-neméni. -

-5+ Likvidace, dald8f vyvin nebo dalsi uvoilnéni.
_KdyZ obchodniv vidi, Ze Jeho obchod jde 8Spatné, uddlid

_dobre, kdyZ ho zlikviluje, aby vyt&Zek potom vlozil do lep-

$1iho obchodu. BohuZel se n&kdy uZzivd i jiné taktiky: Obchod-
nik si pdjéuje na jedné stran&, aby zaplatil na druhé stranég,

- to potom mnohokrat opakuje, aZ nakonec na- jednom misté si-

ptjé¢{i, ale na druhém. .. nezaplati a to p¥ece pro ného neni .

“pote81te1né ze? KdyZ to preneseme do 8achu, myslim, Ze hro-

zi zdrzeni ve vyv1nu, je tPeba ihned nastouplt radikdlnd{
‘kdiru a nespokoJjit se drobnymi prostredelky. Objasnim vdm to
zase na jednom p¥rikladé: l. e2-e4, e7-e5, 2. Jgl-f3, Jo8=-c6,

3. d2-d4, d7-d5. Posledni tah &erného je pochybny, nebof

takovy tah Jako Je 3. d2-d4 se nedd napodobovat. 4. e4 as.,

.asi prilezitost (viz dia 5), nebof udstup zna&n& ohroZené

D dS 5. Jc3 Sb4. Predb&znd Jiz si éerny uhégll Ye si déma
" mohla u3et¥it tahdéni sem a tam, zatimco po 6. Sd2 mél Cerny
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Dia 5:

Gerny likviduje. Jak!

dédmy by stdl tempo. Sprdavnd vSak je vyména 6. .. Sb4:c3, 7.
Sd2:c3 /energickd likvidace/ a nyni v tomtéZ stylu 7... e5:d4
/za nic na svété jen ne kryci tah jako Sg4 nebo dtékovy tah jako
e4,nebot na to neni ve vyvinovém stadiu kdy!/, 8. Jf3:d4 s dal-
8im pokradujicim vyvinem pomoci 8. .. Jgd-f6 a ferny zvedl napé-
ti v centru /to je mimo vymény hlavni zndmka uplné likvidace/a
ni jak nezaostal ve vyvinu. |

Po 1. e4, e5, 2. Jf3, Jc6, 3. d4, 457 LiuZe bily také piekdzZet
protlvn}kov1rﬂﬁ3001 4. Sb5! : /Viz dia 6/ ~

7%
7 7

Ei '
// 7 Z

Dia 6:

Gerny tahne. sida "likvidovat",
totiZz centraini napéti, aby
se potom mohl rovné? ddle
vyvijet. Jak?

Tak Ja£ Je nevyv1nut, vidi se potom znaéné ohroZen pomoci 5.
J:e5. Co délat? Kryeci tah 4. .. 547 bJ nato bylo nepostadujidi
jako 4. .. Sg4. Oba tahy Jjsou spoleéné chybou, Ze odhliZi od
likvidace nepéti v centru. 4. .. Sd7 ztraci po 5. efl:, Jid4,

6. S:d7+, D:d7, 7. J:d4, ed:, 8. D:d4 cenncho pésce a 4. ..

Sg4 by se dalo odpovédét pomoci 5. h3 /to je vynuceny tah/,
napf. 4. .. Sg4, 5. h3l, 5:f3 /rychlé nejlepsf, kdy§ 5. .. Sh5%,
tak g4 s dalsim J:e5/, o. D:if3. Odtud pasobi ddma na centrum
rozhodujicim zpusobem 6. .. Jg8-f6, 7. e4:d5, eS5-e4 /jinak
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ztrdta pésce/, 8. Df3-e3!, D:d5, 3. c2-c4 se znadénou vyhodou
pro bilého. ' e ' ® s SRR S v
- Relativné nejlepéi proféerného /viz dia 6/ by bylo okaméité
luxus nerozhodného postaveni \ zédnem prlpade.
iohlo by nésledovat 5. Jf3:e5, Sc8:d7 a erny hrozi ziskat
figuru pomoci JieH. 6. S:chb, SicH, 7. 0-0, Sd6, 8. Jicb, be:,
J. Jc3.a erny vibec nestoji zle a ma uspokojivy vyvin nebo
6. S:c6, Sic6, 7. Jc3, Sb4, 8. 0-0, Sicj, 9. ve:, f5 a nyniad
Je7. Po 10. Dg4, 0-0, 1l. J:icb, J: 06 12. D:e4 ma bily sice o
pésce vic, ale &erny obsazuje e-sloupec pomoci 12. .. Ve8 a
stojf potom po 13. Df3, Ja5! /vyvin je dokonéen a zatind manév-
rovéni/ s dal3im prip. c7-c6 a obsazenim slabych poli c4 a d5
bilého pomoci Jc4 a D5 spis ponékud lépe: Tedy vEasna likvi—
dace uvedla do spravnych koleji pochybny vyvin Cerného.

" Jiny piiklad poddva zndmd italskd varianta: 1. e4, e5, 2.Jdf3,
Je6y, 3. Sc4; Sc5, 4. c2-c3, Jgo-f6, 4. d2-d4, e5:d4 /vynucené
vydani centra/, 5. c¢3:d4, Sc5-b4+, 6. Scl-d2. Nyni vznikla mala
hrozba na b4, totiz prlleéltostne S 27 nasledovane Dbj+.
| Nadruhé strané Jsou bili centrilni pe301 velmi silni a Jechh )
“rozptyleni pomoci d7-d5 absolutné nutné. KdyZz pak okamZité 6...
a5, 7. eds:, J:d5, tak 8. S:b4, Jcé nebo d5ib4, 9. Ddl-b3, abily
~ stoji o néco lépe. Sprdavné je tedy 6. .. s5:de /likviduje hrozbu

na b4/, 7. Jbl:id2 a nyni uvolnujici tah 7. .. d7-d5. Po 8. ed:,
B d5, 9. Db3 si derny zaJlstuJe pomoc1 strateblckeho ustupu
9 ++ JCG-e7 stejnou hru. ‘ R

Jak jsme vidéli, tvoii tedy sprdavné provedena vymena vhodnou
zbran a zdéklad pro nds nahore analysovany typicky manévr:

1. vymenu s dals3im ziskem tempa a

2. likvidaci s dalsim vvvonovym nebo uvolnovacim tahem.Musime
“ale dirazné varovat pied tim, abychom slepé menili figury, ne-
bot tahat vicekrat jednou figurou a potom ji vyménit za netaZe-
nou protivnikovu to je typickd chyba zaddtedniki. Tedy méﬁmejen
\ ndnore nazndcenych dvou pripadech. N

~ Priklad na bpatne motivovanou vymenu. 1. e2-e4, eT-e5, 2.
“dz-d4, e5:d4, 3. c2-c3 /bily hra gambit/, 3. .. Sf8-¢57 Pozoru--
“hodné. Tento tah pohlcujfici tempo je prvni nebe druhou my3lenkou
kafdého zaddtednika. Potom zvdZi 3. .. d4:c3, zavrhne ale tento
tah /"v zahdjeni nenmdme hrat na zisk péscu", to snad nékde sly-
Sel/ vzhledem k .. Sc5! Pro derného je potom piirozené smutny
dasledek 4. c3:d4, ScH-b4+ /talidni stielcem sem & tam/, 5. Scl-
~-=d2l, S:d2 bohuZel vynuceno 6. Jbl:d2 s-néaskokem 3 temp. Chyba-
byla jiZz v Sc5. Po 4. cd: by bylo stédle jeSt& lepsi Sb6 nez
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bb4, coZ vede k« neprlznlve vymene.
: 6. Centrum a jeho demobilisace. Br1x¢adJ pro “cvident: Kdy -
“a Jakse musi zadrZet postup protivnikova centra. O
~udrZfeni a uloze centra.

~ Jak jsme se jiZ zminili,je pohybl¥é centrum strasnou uto&nou
zbrani, protoZe hrozici postup centrdlnich pésca zahan1 protiv-
nikovy fivurv. Ve viech téchto prlpadech viak zdlezi na tom,zda"

honény Jjezdec ztrativsi kaZdou zastdvkubéhda bez cile sem a tam
nebo zda ge mu podarilo udrzet poprip.sva tempa. riiklad ke
cviceni: 1. e2-e4, e7-el, 2. de-d4, e5:d4 /bily e-pésec je pri-
praven na pochod a &eké jen na to, Ze se rytir ukdZe na £6, sby

ho potom co nejrychleji zahnal na uték/, 3. c2-c3, Jg8-f£6! Cerny

nechdvd k-tomu dojit a to af déld ka¥dy zaddteénik, sby nabyl -~ —

zkusSenosti z ndsledk( centrdalniho postupu. 4. e4-e5, Jfo-e4!

Zde ge miZe jezdec udr¥et, nebot 5. Sd3 je jiz zodpovezeno plno-
hodnotvym vyvinovym tshen, toti% pomoci 5. .. d7-d5 a nakoliv
 daldim potulovéanim 5. .. d7-d5 , nebot tento tah by po 6. cdi,
S:d3, 7. Did3 likvidoval bilému ndskok 4 temp. Naproti tomu by -
nebylo vyhodné po 1. e4, e5, 2. de-d4, eH:d4, 3. co-c3, J;B-fé!,
4. e4-ed téhnout rytifem na dj5, nebot potom by se tento usouéeny
chlapec nedostal brzy do x;1du, napte 4e¢ o Jfb—a5, 9. DAl : d4

/ne Sc4 pro Jb6 a st¥elec musi ztratit tempo/,” 5. .. ¢7-c6,

-6+ Sfl-c4, Jb6, 7. JTf5. Bily mé potom 6 temp-proti 2 aZz 1 1/2,-
nebot Jb6 zde nestoji lépe ne¥ na £6 a cé neni plnohodnotné
tempo, nebot se zde prece neJedna 0 tah centralnlm pescem
"/v1z dia 7/ |

Dia 7: . -
uernJ tahne. Maze sva tempa
udrzet? Kam téhne Jezdec?

P%iklad xe cvideni: 1. e2—e4, e7—eb, 2. fz—f4, eb f4 ztrata
tempa, 3. Jgl-f3, Jg8-£6!, 4. e4-e5 a nyni zase zdleii na tom,
zda Dy 4. .. Je4 neznamenalo ucdrzeni, ale naopak by prislo oka-
nzité 5. de-d3, Je5%7, 6. d4 atd. Zde vsak Jepole h5 bez vyjimky
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mirové nisto /jinak jsou krajovda pole pro jezdce nepfiznivéy,
napr. 4. e4-e5, Jfo-h5, 5. de-d4, d7-d> nebo i d7-d6, aby pri-

mél dvakrat taZeného kralovského péSce k vyméné za jednou ta-

Zzeného ddmského pésce a ferny nestoji zle /viz dia 8/.
T o mc———

PR
r b !! :

Dia 8.

2,
%
% Z
5 . 5 7
b2 »r,,’ ’ N ‘
g KA
Sahg :
e : Z
J ~
) a /

Kam tahne Jjezdec?

Obecné se jeddec snazi udrZet se v centru tak jako v prvnim
pPipads /dia 7/ zcela vyjimedné na okraji. £o l. e2-e4, eT-ej,
2. Jgl-£3, Jb8-co6, 3. Sfl-c4, SFf8-cH5, 4. ce-c3 /nepfijemny tah,
ktery zamy3li pFepad cerného centra, aby tak rusil protivnika
v jeho ndstupu/, 4. .. Jg8~-f6, 5. d2-d4, eH:d4, O. e4-ed by
bylo Je4 chybou pro Sd5. Po 6. e4-e5H se jiZ jeddee nemiZe ude
Zzet vlastnimi silami, nusi si vzit na pomoc d-pésce, tedy 6. ..
d7-d5 a kdyZz 7. Sb3, tak Je4 s udrienim.

-Priklad ke cvideni pro vybudované udrieni.

V postaveni, které jsme prave vysSetrovali po 1. e4, e),

2. d4, ed:, 3. c3, J£6, 3. e5!, Je4!, 4. 5a3, d7-d5!, prislo

5. c3:d4 a nyni jiz Serny nesmi vétit, Ze je v bezpedi, nebot
vypad loupici tempo proti Je4 je ve vzduchu /Jc3/ Ale &erny wme
vyviji utokem, asi pomoci 5. .. Jbd-c6, 6. Jgl-£3, Sc8-g4 /ohro-
Zuje pésce d4/ nebo i pomoci 5. .. c7-cH, ne v3ak nelogickynm

5. .. SF&-b4+ 7, napi. 5. .. ST6-b4+, 6. Scl-d2 a &erny Je
nucen k vyméng stojici tempo.

Je stdle opatrng&jsi drzet centrum netedné. I kdyby se nam
podafilo, Ze zachytime néraz valcujici péScové masy /péScovy
vdl/ /naznadenym spravnym thybem jezdcem/, je tento zplisob
hry pfece téZky a mim-oto nepotfebuje rovnéZ ani predbihat
péscovy vglec, nybry kolisdzminény postup juke veé&nd hrozba
nad nasi hlavou. Tedy, je-1li to bez dal3f nevyhody moZné,

- drZme centrum! /viz dia 9/. Po 1. e4, e5, 2. Jgl-f3, Jb8-c6,

3. Sfl-c4, Sf8-e7/dé se hrét, agresivni je ovSem Sc5/, 4.
d2-d4 déla Cerny nejlépp kryt centrum pomoci 4. .. d7-d6
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/udrzet intaktnim/. Po 5. d4:e5, d6:e5 je bilé centrum napok

hyblivé. Min&no je tedy kryti pé¢8cem (piirozend ne ale f7-f6,

coZ by byla hrozné chyba, diagondla c4-g8 by plsobila rozho-
dujfcim zplisobem), nebct p&3ec je vibec rozeny obréance.

Kdyz mé ddstojnik ndkde kryt napadeny kémen, citf{ se svézany,

zatimco p&3ec by se citil v podobném pfipadé dobre. V nadem

pripad& by mimoto kryt{i dlstojnikem, tedy 4. .. 367 jen
pé&ce e5, nikoliv v3ak centra bylo Jjen abstraktnim noimem, - -~
nap¥f. 4. .. Sf67, 5. d4:e5, J:e5, 6. Jf3:c5, S:e5. Vymé&na
probihala ve smyslu nadeho pravidla: Vyména, zisk tempa;

7. £2-f4 zisk tempa. ' '

6a. Vy dédnit
l. e2-e4, e7-e5, 2. Jgl-f3, Jb8B~cb, 3. d2-d4, e5:d4! (47~
d6) by bylo pro &erného nepohodlné, napt. 4. .. ¢6, 5. de, &
d6:e5, 6. D:D, K:D /jinak padd e5/ a &sarny Bﬁrﬁgggdu.a tim

i pohodlné spojeni v&%i), 4. Jf3:d4. V postaveni, které nyni

vzniklo miZe hrdt Cerny po zralé dvaze 4. .. Jf6p protoZe

demobilisadni pokus &5 aj. moZné po 5. Jd4:c6, b7:c6 by mochlo
byt parirovéno pomoci Je4 (Sd3, d5). Ale tim by Eerny vyte-

811 jenom &dst problému, totiZ problémek vyvinu téZce vyvi-

nutelného rytife g8, ne v3ak problém centra jako takovy.

K tomu jsou nutné tyto postuléty:

1. KdyZ jsme dovolili protivnfkovi vybudovéni volnych, pohyb-
livych centrélnich pé3ch, musime se divat na tyto p&ice
jako na nebezpe&né zlolince (Hikej "paliZe"). Proti nim
musime zamé&iit v8echnu Sachovou pu¥ivost. O0dtud plyne
nenucené druhy postulédt: : - T

2. P&5ce je tfeba bud zabit (d7-d5 s daldim de: se m& pripra-
vit) nebo zadrZet. Tedy odscudime zlolince bud ke smrti
nebo k doZivotnimx kdznici. Nebo i ¢isté& kombinace (15
let kdznice a trest smrti, jak se to p&knd& r{k4), tim, Ze
jsme ho nejprve odsoudili ke smrti a potom cmilostnili
k¥ doZivotnim kéznici. Nebo, coZ je obvyklej3f, zadrZime
p&8ce tak dlouho (péSce e4), aZ Uplné ochromne (tim, Ze
zGistal vzadu) a potom ukdZeme "chlapskou" odvahu a vykond-
me trest smrti ( pFfijde 45 s dals3{im d5:e4), ZadrZeni by
se provedlo pomoci 4. .. d6-d6 a vybudovalo s Jf6, Se7, . 0-0,

Ve8 a Sf8, ¢imZ zQsté4vi inkriminovany postup ostife sledovén.

B{ily by naopak’vynaloéil v8e, aby e-zlolince udélal pohybli-

vyp, asi pPileZitostnym f2-f4 a Vel atd. Hra by mohla nrobi-

hat asi takto: 1. e4, e5, 2. Jf3, Jc6, 3. d4, ed, 4, J:d44,

d7-d6, 5. Se2, Jg8-f6, 6. Jbl-c3, Sf8-e7, 7. 0-0, 0-0, 8.

f2-f4!, Vfe8! (nikoliv 8. .. d5 pro e4-e5), 9. Se3, Sf8!,

10. 5f3, Sd7. Oboustmanny néstup je ukonlen, bily chce
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"prorazit", Cerny se stavi{ proti tomu.
Z této kcnstelace vznika j{f ne jza jimavée js{ boje. Chcene
na to uvést poulny priklad, avdak doporutujeme Stens¥i jiz

- nyni, aby se v takovych bojich cvigil, jednou pro centrum a

po druhé protl centru. To zocelf posi¥ni pohled (viz dia 10)

> TN s

Dasg -

> EE : .Q. g # Dia 10:

4 xi i i "‘ i i i Pro a.proti e4. d
- Ar A :
ata

a 29
882 §§_

oy R Q‘@ V,

a b ¢ 4 e g h

g

Zadrzovaci proces je t&zky. Leh¥{ se zd& (oravé Jen v pri-
padech, protoZe takovy je nastévajic{) odd&l4n{ mobilntho
centréalnfho pésce. Ale jak bylo teleno, tyto pfipady se ne-
stdvaji p¥11i8 &asto. Nechf nésleduje maly vybdr:

1. Skotské: 1. e4, e5, 2. Jgl-f3, Jbs- c6, 3. d2-d4, e5: a4,

4. Jf3:d4, Jg8-F6, 5. Jbl- -c3, Sf8-b4, 6. Jd4:e6 (aby mohl
hrat kryt{ tah $@3), b7:e6!, 7. 5£1-4d3 a nyni jiz &erny
nemusi obléhat. e-p&ice tfeba pomoci d7-d6 s dald&i 0-0 a
Ve8, protoZe méd hned k disposici 7. .. d7-d%. Po dalsfch
tazich 8. e4:d5, c6:35 na jednou ¥mizel bily ruditel miru e4.

2. Podobny osud sdflel centrélini péSec v partii Lee-Nimcovig
v Ostende: 1. d2-d4, Jg8- f6, ¢. Jgil-f3, da7-d6, 3. Jbl-~d2,
Jb8-d7, 4. e2-e4, e7-e5, 5. c2- -c3, 5f8-e7, 6. Sf1- -c4, 0-0
7. 0-0 (viz dia 11), e5:d4!, 8. c3:d4, d6-d5!, nale? hrdy

Dia 11:

Po e5:d4, c3:34 zni&{
Cerny protivnikova cen-
i, - trélniho p&3ce bez pied-
T . choztho zadrZeni, poprip.

: obléhdni. Jak?

pom
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volny a pohyblivy péSec e4 Jednim rdzem zmizi, je rozptylen!
Po 9. 5¢4-d3 (pfi 9. ed: ndsleduje Jb6 s daldim J:45),

d5:e4, 10. Jd2:e4, Jf6:e4, 11. 3d3:e4, JAT-f6 (to byla nade
vyména s daldim ziskem tempa), Sd3, Jf6-d5; 13. a2-a3, Se7-
-f6 stoji &erny v disledku oslabeného d4 lépe.

Moljli bychom uvést dal3i p¥iklady. Spokojime se pro nedostatek
mista jen se t¥emi. Jako tietf pffklad uvedeme poddtedni ta-
hy mé partie v Baden-Badenu proti Yatesovi (bfly): 1. e2-e4,
Jb8-c6, 2. Jgl-f3, Jg8-f6, 3. Jbl-c3 (nebo 3. e5, Jd5, 4. c4,
Jb6, 5. d4, 46 a Cerny hrozi ziskat zp&t ob&tované tempa.
Snad jde ale 6. e5-e6, fie s uUtolnymi vyhlidkami bilého),

3¢ oo A7-d5, 4. e4:d5, J£6:d5, 5. d2-d4, &Im% bily vytvart
volného centrélnfho p&3ce. Ndsledovalo S¢8-f5, 6. al2-a3,
g7-g6 (alternativoi bylo zadrZeni d-piice pomoc{ e7-e6

s daldim obsazenim d-sloupce a dald3fm pozorovénim d4),

7. 5fl-c4, Jd5-b6, 8. Sc4-a2, Sf8-g7, 9. Scl-e3, eT7-e5!

Cerny tedy hrél ne na zadrZeni, ale spid na ubitf p3%ce d4.
P*i%lo 10. Ddl-e2, 0-0, 11. d4:e5, Sf5-g4 a ziskal jsem opdt
pé8ce s volnéjs{ hrou.

7. O lupu pé&3ce v zahdjeni. Na lup p&Sce neni kdy.
Zvlastni dcta pfed centrélnim p¥3cem a &{im se
projevuje.

ProtoZe vyvin kamend predstavuje nejdﬁleéitéjéi zamést-
néni v zahajovacim stadiu, jevi se to kazdému, kdo to vi,
komické, Jjak hore&nZ se vrhé méné zkuSeny hréé do zcela ne-
dileZitych vé&ci. Minime tim lup p&3ce. Psychologicky je
tato horefka spi8 pochopitelnd: Mlady hré& chee uplatnit
energli, kterd v ndnm d*ime (Zeho decséhne "skalpovdnim" zcela
nevinného péSce) a stardi hr4g -’nyﬁi ovZem, star3{ hrél
chce ukézat, jak je vbzdkladé asi jedt& mlady. Vysledkem
je nestastny postup obou. |

Uvééimefli, e nevyvinutou partii lze pRirovnat k dtlému
adevkému organismu, kdy? s& déle predstavime, Ze amatéii
loupfci p&3ce jsou asi logicky slab& myslfci pdnové, tak
musime u¥asnout nad tim, Ze mohli p*ijit na chuf uvedenému
zisku p&3cl. Co by k tomu Fekli tito pénové, kdyby jednoho
krédsného réna se na burse setkali tfeba se Zestiletym
chlapcem, ktery by skupovdval s véZnou tvér{ akcie? Hlasité
by se sméli. Nebot kdyZ my dosp&l{ a "rozumni" 1idé kupuje-
me akcie a podobné papiry, "tak vime velmi dob¥e, co d&léme"
(méme mnoho penéz a chceme z toho né&co pozbyt, coZ se také
stévd), ale co m& spoledného chlapec s akciemi!!! P¥esnd
stejnym préve, se ptdm: Co mé spoledného nevyvinuty organismus
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s nlcemnym ziskem péSce? Decky organismus ma rust, to je jeho
neJduIez1te331 uloha. ledo, ani otec ani matka ani minlstersky
ho ulohu, nikdo nevyplni Jeho misto. Ale ulohy délagi - to my
dospé&li jesté budeme moci. -

A poudeni z této hlatorky. Nikdy nesmis hrat pri nedokonce-
ném vyvinu na zisk pééce! Pouze s Jedlnou vyjimkou, o které bu-
deme mIuvit pozdé&ji. Nejprve ale ukaZmé nejlepsi zpusob "odmit-
nuti” gambitu. Zde to m(iZeme viibec dobie pochopit, nebot jsme -
JiZ drive brali zietel k nékolika vhodnym piipadam. U 1. e2-e4,
e7-e5, 2. d2-d4, e5:d4!, 5. c2-c3 miZe derny udélat jak 3. ..
Jg8-f6, coZ mn& udicimu se zvld3té doporudovali, tek i jiny
vyvinovy-tah—s vyjimkou prirozené 3. .. 3c577 Tedy tieba 5.
+s JCO, 4. cd:i, d7-d5 nebo 3. .. d5 nebo konec¢né i 3. .. cT7-&6,
4. cd:, d7-d5 /nyni je c6 v logické souv1slost1 s centrem/.#Fi
B o c6 4. D: d4 prlgde rovnez d7-db, 5. e4:d5, 06 d5 8 dalsim

Jcb.
V Evansové gambitu 1. e2-e4, e7-e5, 2. Jgl-f3, Jbs-c6, 3.

Sfl-c4, Sf8-c5, 4. b2-b4 odmitdme pomoci 4. .. Sb6 /abychompo
4+ +. S:b4 nepripustili tahéni sem a tam pres c¢3/. rfomoci Sbb

gerny nijak neztratil tempo, nebof tah 3. b2-b4 sm&l bily ude-

lat gratis, aniZ derny mezitim mohl vyvinout dal$i k&men. Tento
tah byl s hlediska vyvinu neprodiktivni. Neproduktivni jak musi
byt kaZdy tah, ktery neni v logickém spojeni s tahy pescu
v centru a jak podle situace musi byt. Srovnejme /4. .. Sb6/,
5. b4-b5 /aby udé&lal z nouze ctnost u nemotivovaného péscového
postupu, tedy pﬁsobi demobilisadéné/, 5. .. Jco-d4!, kdyZ nyni
6. J:ie5, tak Dg5 se silnym utokem.

Krdlovsky gambit odmitne uéici se pomocl Scp /1. e4, e5,
2. £4, Sc5/ nebo také pomoci jednoduchého 2. .. d7-d6, kteryzto
tah je mnohem leps$i neZ jeho povést, napr. l. e4; eH, 2. f4,
d7-d6, 3. Jgl-f£3, Jbad-ct, 4. Sfl-c4, Sco-ebl; po 5. Sc4:ed, .
f7:e6, 6. fie5, dbie) ma Cerny pri dobrém vyvinu 2 otevrené
véZové linie f a d a pres dvojpésce stoji ponékud lépe /kdyé
DO &s wa Se§, 5. SbH, tak asi Sd7, nebot xdyZz se bily potuluje
se svym stPelcem, smi derny délat totéz/. Zejména ale at udid
se dd pozor na moZnost transakce 5. .. ebif4 po l. e4, e,
2. £4, &6, 3. Jf3, Jcb, 4. Jbl-c3, Jgo-f6, 5. Sec a kdyi 6.v
dz2-d43, tax do-db, tedy doéasna thhd centra s novym spesnym
chdpdnim vlastnictvi.

- Dovolen je i pfedpoklad/l. €4, e5, 2. f4, ef:, 3. Jf3, Jf6!,/
nejen udriet gambitového pésce, ale i vystavit tvrdé zxousce
{4. e5, Jh5/ silu bélého centra anebo dosdhnout uspokojivého
protiuderu d7-d5 /po 4. Jc3/.
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7a. Ber kaZdého centrdlniho p&Sce, kdyZ se tak
miZe stédt bez vét3iho nebezpel{!

P*iklad: 1. e2-e4, r7-e5, 2. Jgl-f3, Jb8-c6, 3. Sfl-c4,
Jg8-16, 4. c2-c37, Jf6:e4!, nebot idedlni zisk, ktery dobyti
centra znamené, neplati se jednim tempem pri1i% vysoko. Méng
dilezité je drZet p&3ce, ktery znamend idedlni, ne v3ak ma-
teridlni Zisk, coZ zde nenf. Populdrn& releno: Zisk p2&ce
kdekoliv po strandch Bachovnice neni nic zvl&stniho, ziskds-
~1i v8ak pé8ce v centru, udélals néco -- pro svou nesmrtel-
nost, nebot tim zfskévéd moZnosti roztirovat se tam, kde
obvykle réda zufi bitva v zahajovacim stadiu. Loktov4 svoboda,
jak rddi *{kaji Ameri&ané. Ponechej svym Jjezdcim, aby se

v uvedenjch pfipadech stali Amerléany" (viz dia 13).

8
7 Dia 13.
6 Bily hréd Je5:, Je5:,
5~ _ d2-d4. Transakce ve
E ///////// 7, ////////) S!ly Slu 78 .
4 / /////
7, Dok
_ . o
3 AN
2
1

Tim uzavirdme prvni kapitolu a je3td odkazujeme na partie
¢.1 a 2 déle (Jjsou uvedeny na konci 3.kapitoly).



